

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

PRECIOS.
MADRID: Mes. 24 rs.
PROVINCIAS: Trimestre. 24 rs.
ULTRAMAR Y ESTRANJERO: Id. 60 rs.
NOTICIAS Y COMUNICADOS.
Se insertan, todos a precios convencionales.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

SEGUNDA EPOCA.
OFICINAS: CALLE DEL DESEGAÑO, NUM. 10.

SUBSCRIPCIONES.
Se hacen en Madrid y provincias. Se pagan en metálico, libranza o sellos de Correos.
No se sirven sin recibir antes su importe.
ANUNCIOS.—A REAL Y MEDIO.
Publicados en ambas ediciones.

NUM. 737 POR LA NOCHE.—AÑO XXI. MADRID DOMINGO 16 DE SETIEMBRE DE 1870. TIRADA DE 23,000 EJEMPLARES

PRIMERA EDICION.

A LAS SIETE DE LA MAÑANA.
La España comienza a reconocer, y en ello da una prueba de su cordura, que el estado en que se halla la Europa y las grandes complicaciones exteriores impiden nuestro concurso armado en pro de la Santa Sede; pero aboga con insistencia porque se estudie la cuestión, porque se medite con madurez, y solo en el caso en que avarezca de todo punto imposible el envío de nuestra bandera, nos resignaremos a ver las tribulaciones del Santo Padre sin ser parte a evitarlas, o cuando menos, a disminuir las. Lo que desde luego crea nuestro colega, es, que no comprometera grandemente al Gobierno el permitir que se formase una legión de voluntarios que acudieran en defensa del Pontífice, y que la católica España contribuyera con un regular número de valientes a la obra, en su concepto, más simpática y más santa que puede concebirse, dada la necesidad de empujar las armas y repeler la fuerza con la fuerza.

No a las ocho de la mañana, como habían anunciado algunos periódicos, sino a las ocho de la noche, salió ayer de esta corte, en el tren de Alicante, la embajada marroquí, que se dirige a Tanger, renunciando al proyecto de visitar a Granada, en cuyo caso hubieran sido alojados en la Alhambra. La causa de este desistimiento ha sido la mala salud del primer embajador, el Charfi, que desde los pocos días de su llegada a Madrid parece que ha padecido una calentura terciaria.

Los enviados marroquíes vuelven a su país muy satisfechos y reconocidos a la acogida atenta y hospitalaria que han encontrado en España, y a cuantos se han aproximado a ellos les han hecho ardientes elogios de nuestra patria, nuestras costumbres y nuestro carácter. Los acompañan en su viaje de regreso los mismos con quienes vinieron: el Sr. Diosdado, secretario de la legación de Tanger, el Sr. Azacot, intérprete, y el oficial de marina Sr. Tineo.

El *Horizonte* de ayer publica un artículo de *El Universal*, haciendo cargos a la administración en el ramo de propiedades y derechos del Estado, y recordándole el cumplimiento u observancia de varios artículos de las leyes e instrucciones que rigen sobre ventas de bienes nacionales. Da margen a *El Universal* para su citado artículo la prisión en que por auto del juzgado de Logroño se ha puesto al Sr. Avella, vecino de dicha ciudad, rematante de varias fincas de corporaciones civiles. Como el hecho pintado con los colores fuertes con que se destaca, pudiera en caso de ser cierto afectar al buen nombre de las dependencias del Gobierno, hemos tratado de averiguar lo que en el particular hubiere, y lejos de ser exacto que la administración atropelló al señor Avella, al dándole a su contrato de venta, resulta que el Sr. Avella es el que no quiere sujetarse a las condiciones con que compró. El caso es el siguiente: Dicho señor, y regularmente el otro interesado, a compañero, a que se refiere *El Universal*, subastaron varias fincas pertenecientes a los propios de Calahorra. Estos bienes libres tenían y tienen contra sí varias cargas, no afectas a cada finca, sino al mancomún del caudal, debiéndose practicar con arreglo a la ley de 11 de julio la subrogación de dichas cargas sobre las fincas que los censuistas designan. Inconforme con efecto los expedientes para llevar a cabo la expresada subrogación, los cuales siguen su tramitación conducente al objeto, observándose las formalidades que la propia ley, y las instrucciones marcan. Así es que, al proceder la administración a la venta del caudal de propios de Calahorra, lo anunció en subasta con la condición siguiente:

5.º Estas fincas salen a subasta con la condición de que los compradores reconozcan a los dos primeros créditos, cuyos expedientes se hallan en curso, si se designare para su responsabilidad alguna de las comprendidas en este asunto, indemnizándoseles su importe del precio del remate, si a esta fecha de la adjudicación se hallaran aprobadas, y si no, de los primeros plazos que tengan que realizar. Los expedientes no han sido aun aprobados, y por consecuencia lo que procede con arreglo a las condiciones del contrato, es la formalización del precio total del remate, a reserva de rebajar el importe de las cargas el día que sean aprobadas. El Sr. Avella pretende lo contrario: quiere que desde luego se le rebajen las cargas antes de reconocerse su legitimidad, su derecho de subrogación, y sin resolverse si esta ha de tener lugar sobre las fincas que él ha comprado. Esta es la verdadera historia del asunto. El Sr. Avella imputa a la administración la resistencia al cumplimiento del contrato, cuando es el quien se resiste, y no se conforma a sufrir la condición 5.º del anuncio de subasta. Claro es que esta resistencia al pago de la finca se ha atraído los efectos de la ley de 11 de julio de 1856, o sea, la multa de la cuarta parte del importe del primer plazo, o la prisión en su defecto; pero ni dicho señor, ni cualquier otro que se halle en su caso, deben quejarse de los actos de la administración, por duros y violentos que sean, cuando son puramente los correctivos o penas que las leyes imponen a los que pretenden eludirlas sin razón y sin derecho.

Comtando a *La Discusión*, que trueno contra los que dicen que todos los revolucionarios son gentes que tienen muy poco que perder, escribe el *Pensamiento Español*:

«Que al desaharrando, al descañando, como se le llamaba en tiempos caros a *La Discusión*, es fácil, muy fácil hacerlo revolucionario, cuando se le quite el temor y amor de Dios; es indudable. Pero antes son necesarios ricos que le paguen, maestros que le prediquen el mal en las escuelas, libros y periódicos que le enseñen el mal en las calles y plazas, teatros en que se les represente como amable el vicio desnudo; Gobiernos que le quiten la libre protección de la Iglesia, burocracia que devore los bienes dejados por la caridad al sustento del menesteroso.»

Un periódico de París afirma que Francia, España, Inglaterra y Prusia se han entendido para imponer a los dos partidos beligerantes en Méjico un armisticio de seis meses, y un llamamiento al sufragio de la nación para la constitución definitiva del Gobierno.

Las correspondencias que van llegando de Londres confirman lo que ya se había anunciado acerca de la desconfianza siempre creciente que allí inspira el emperador de los franceses, y se cree que no pasará mucho tiempo sin que se vean sucesos de la mayor magnitud. «En el horizonte europeo, dice una carta del 10, asoma ya el aterrador espectro de la coalición. El emperador de Rusia está realmente alarmado al ver lo que prepara la política francesa, y se prepara a hacer lo que parecía imposible, es decir, reconciliarse con el emperador de Austria. De Prusia sería inútil decir nada, porque se ve lo bastante.»

En la misma carta hallamos el siguiente párrafo bastante significativo: «También se cuenta con España, y asómbrense Vds.: después de tanto ataque y de tanto vilipendio, los periódicos más importantes de aquí empiezan a decir que, al fin y al cabo, España es quien ha de poner un dique a la marcha del emperador, como lo hizo con su tío. *El Español de Ambos Mundos* es el autor de este milagro. Las claridades que ha dicho sobre la política de Inglaterra con respecto a España, han producido el efecto que era de esperar. Veán ustedes si no lo que dice *La Saturday Review*, el periódico más importante de Inglaterra, el órgano de las clases más altas y el representante verdadero de la inteligencia de este país, sobre el viaje de la Reina de España. Su artículo sobre este punto está evidentemente calcado sobre el de *El Español de Ambos Mundos*, y en sus argumentos ha visto la necesidad de aconsejar a Palmerston y a Russell que no vuelvan a tratar a España con desden, y que soliciten su alianza para las eventualidades futuras.»

Insiste el *Iruracabal* en que por el gobierno civil de Vizcaya nada se ha comunicado al Gobierno sobre la aparición, y mucho menos sobre el desarrollo de la viruela en Bilbao, añadiendo que no ha habido tal desarrollo, y si solo algunos casos, siempre comunes en la estación presente, en el hospital civil y en el caso de la villa. Nosotros a nuestra vez insistimos en que el Gobierno supo por conducto autorizado y respetable la aparición de la viruela en Bilbao, aparición que nuestro estimado colega confiesa. El *Iruracabal* no podíamos menos de convenir en que, cualquiera que fuese la intensidad del mal, existiendo este, al Gobierno se hallaba en el deber de aconsejar a S. M., que desistiese de hacer extensivo su viaje a las provincias Vascongadas.

En el mercado de granos de esta corte se vendieron ayer 1,602 fanegas de trigo de 44 a 49 reales fanega, trechel a 60 reales fanega; quedan por vender 1,540 fanegas; cebada de 23 a 25 reales, algarroba a 29.

Después de la guerra de Crimea, el emperador de Rusia mandó hacer un censo de la población: este trabajo, terminado actualmente, da el resultado que sigue: El número de habitantes se eleva a 68 millones, de los cuales 33 pertenecen al sexo masculino y 35 al femenino. La clase media, los labriegos y siervos llegan a 21 millones. La Siberia y los pueblos nomadas componen próximamente 4 millones de almas. La nobleza y las clases privilegiadas no reúnen en suma más que 900,000 almas.

El teniente general D. Félix Messina, director de los cuerpos de Estado Mayor del ejército y plazas, restablecido de la enfermedad que padecía en el órgano de la vista, se ha encargado nuevamente del despacho de los negocios de la Dirección general de su cargo, que ha desempeñado internamente el brigadier D. Joaquín Halleg y Barrill, secretario de la misma.

Dice *La Epoca*, que *El Horizonte*, parodiando la conducta de San Pedro con el Divino Maestro, niega y desconoce a sus hermanos *El Reino y La España*, y no contento con tratarnos con el más soberano desden, los califica de desertores al acusarlos de haber abandonado sus banderas.

La circunstancia de haber nombrado el rey de Nápoles un nuevo ministro en Gaeta, muestra, a juicio de *La España*, que se

halla muy distante de la idea de abandonar el reino, lo cual es para el un bien inmenso y una grande esperanza.

Pensaba, de que hace mención el parte telegráfico de Turin recibido ayer, es capital de una delegación del mismo nombre, lindante con la delegación de Urbino y con Toscana; está situada a doce leguas de Spoleto, en una alta montaña junto al Tiber, y tiene una población de 18,000 almas, bastante buenas fortificaciones y una ciudadela.

Se tienen noticias de nuestra plaza africana del Peñón, que alcanzan al 3.º. De ellas se deduce que los príncipes y autoridades marroquíes están muy propicios a complacer a España en todo aquello que pueda ser útil a la seguridad de sus posesiones en Africa.

En otro lugar insertamos el anuncio de las camisas de campaña, que se hallan puestas a la venta en el almacén del Precio Fijo, calle Mayor, núm. 1. Dichas camisas son muy recomendables, no solo por su baturra, sino por su solidez, comodidad y forma a propósito para trasladarlas fácilmente de un punto a otro.

La política interior está muerta en Inglaterra; casi todos los hombres políticos están en el exilio, y allí solo se ocupan en cazar y en discutir sobre las probabilidades de la cosecha.

El príncipe de Gales ha aceptado la invitación para ir a New-York, que le llevó una comisión nombrada por esta ciudad. Se esperaban en Londres con gran interés los pormenores de su recibimiento, en que los yankees van a hacer locuras.

El telegrafo nos ha dicho que uno de los primeros actos de Garibaldi al entrar en Nápoles fue disolver el comité; pero debe saberse que había dos, uno compuesto de anexionistas piomonteses que dirigía el movimiento con cierta moderación y energía, y otro mazziniano que quería precipitarle. Este último es el que ha sido disuelto, en cuyo acto y en el de la proclamación de Víctor Manuel y de sus descendientes como reyes de Italia, se cree ver confirmada su adhesión y lealtad hacia este soberano y desmentido el rumor de su secreta inteligencia con Mazzini.

Además del temor que de improviso ha asaltado al Gobierno sardo por las tropas extranjeras que figuran en el ejército pontificio, parece que alega también, en disculpa de la actitud que acaba de adoptar, el deseo de evitar que Garibaldi aumente mas y mas su prestigio, y que el mazzinismo haga cada día mayores y mas alarmantes progresos, sobre todo en los Estados romanos, donde se cree que pueda llegar hasta suplantarse a Garibaldi.

Parece que el encargado de Negocios de Austria había hecho saber al Gobierno francés, que el Austria consideraría como una violación flagrante del principio de no-intervención la invasión de los Estados de la Iglesia por el Piemonte, y que obraría en consecuencia.

El *Mensajero Ruso*, que parece es la revista que de mayor consideración goza en San Petersburgo, publica un violentísimo artículo contra la política del emperador de los franceses, haciendo notar las inconsecuencias en que el interés de su ambición le hace incurrir, hablando de libertad fuera de su casa y teniendo a todo el mundo dentro de ella metido en un puño.

Ha sido nombrado cónsul general de España en Sierra Leona el Sr. D. Ramón María de San Juan, sujeto de apreciables cualidades, y muy apto para el desempeño de dicho cargo.

Entre las obras dramáticas que estrenará el distinguido actor D. Fernando Ossorio en Valencia, figura una comedia de D. Ventura de la Vega, titulada *Lazos de amor*, y otra arreglada del francés por el Sr. Ochoa, con el título de *Un caballero cumplido*. El estreno de obras en Barcelona no será caso, según parece, y entre ellas se contará la comedia de D. José Marco *El ser de invierno*, cuyos principales papeles serán desempeñados por doña Matilde Díez y D. Manuel Catalina.

Embarcado el 7 en Ceuta en el vapor *Duero* el batallón de cazadores de Talavera núm. 5, con destino a las provincias Vascongadas, de los 14 batallones de que se componía el primer cuerpo de ejército de Africa, solo quedan cuatro que no han tenido aun la ficha de sus compañeros, de haber vuelto a pisar el suelo patrio, después de una ruda campaña donde alcanzaron la gloria a costa de terribles padecimientos.

Ya en otra ocasión aconsejamos al director de *La Independencia belga*, que acogiese con prevención las noticias que diese su corresponsal en Madrid, si no quería ver comprometido el crédito universal de que goza aquel periódico. Hoy nos permitimos repetirle aquel consejo en vista del *Canard* que el susodicho corresponsal ha introducido en *La Independencia* del día 12, donde dice que el Sr. Salaverria se va en un conflicto con un *déficit* no previsto; y que la Deuda flotante asciende ya a una cifra infinitamente mayor que la fijada por las Cortes. Ni hay semejante *déficit* ni la Deuda flo-

tante excede de lo autorizado por las Cortes, ni el corresponsal de *La Independencia* sabe lo que se dice, ni por lo visto se molesta en averiguarlo.

Han sido conducidos a las cárceles respectivas a disposición de los tribunales un hombre y una mujer, que habían empeñado en una casa de préstamos los tres papeles de Manila que fueron robados el 13 del corriente en la casa del Excmo. señor don Luis Estrada.

También ha sido preso un sujeto conocido con el apodo del «Arriero de Carcelau», jefe que fue de la facción y propietario en la actualidad en Almansa, por expender papel sellado. Dicho individuo había prometido el descubrimiento de una gran cantidad, negándose después a ello.

Decíase en París el 11 como cosa positiva, que detrás de los piomonteses entrará en el territorio pontificio un ejército austriaco de 50,000 hombres, y que Francia ha declarado que no se opondrá a esa intervención austriaca después de la piomontesa.

Ochenta y ocho víctimas inocentes y medio millón de pesos dice una correspondencia de Caracas (Venezuela), que cuesta a la España la guerra bárbara que se hacen en aquella república los partidos que han jurado su exterminio en nombre de la moral, de la justicia, de la civilización, de la voluntad de los pueblos, sin que aquel débil y desautorizado Gobierno haya tomado alguna determinación grande y eficaz, a fin de que cesara la sanguinaria y feroz persecución de que han sido y son esclusivo objeto los españoles. El corresponsal confía, y no en vano, que el ilustrado Gobierno de nuestra patria dictaría energéticas medidas para reprimir tan graves atentados, y vengar la afrenta que un pueblo injusto y rencoroso ha pretendido arrojarse sobre ella.

Se ha formado otra compañía mutua general de seguros sobre la vida, titulada *La Peninsular*. La dirección se ha ofrecido al Sr. D. Pascual Madoz, quien la ha aceptado. Una novedad importante ofrece *La Peninsular*; que los fondos que se impongan pueden emplearse, a elección de los imponentes, en títulos de la Deuda pública, ó en obligaciones de crédito hipotecario. Estos últimos, por ahora, con la creación de propiedad urbana, y quedando en suspensión la de la propiedad rústica y urbana hoy existente, hasta la publicación de la nueva ley hipotecaria. En las diferentes combinaciones da esta compañía hay medios de adquirir casas, y aun solas habitaciones, pagándolas por anualidades de 5, 10, 15 y hasta 20 años.

Al ver cómo se da aires de importancia *El Horizonte* por el efecto que ha producido su nueva actitud revolucionaria, le sale a los alcances *La Epoca*, para decirle que tal ha sido, es y será siempre el resultado que produce una política de escándalo. «Si viera, dice, la luz pública un periódico que defendiese las doctrinas demagógicas de Marat, de Robespierre, Couthon y Saint-Just, y que pidiera como Fouquier Tinville cien mil cabezas para la guillotina, seguros estamos de que todos los demás periódicos absolutistas, radicales y conservadores protestarían energicamente contra él; seguros estamos de que arrancaría un grito de reprobación universal, de que excitaría una indignación viva y permanente aun en las personas más apartadas de las controversias políticas.»

La Epoca tiene razón: la política del escándalo es, ha sido y será siempre la más fecunda en efectos cómicos o dramáticos; pero también ha sido y será siempre la que anoda la reputación de un periódico, la que destruya la vida de los partidos, la que concita las iras de la opinión.

En su última hora desmiente *La Patrie* la noticia dada por un periódico de que lord John Russell había anunciado que, a pesar de la invasión del Piemonte, el Austria no saldría de sus líneas.

Los mazzinianos ejercen gran influjo en los negocios de Sicilia. Hoy debían reunirse los Comunes, pero creemos que ha habido dilaciones.

Los periódicos alemanes no se ocupan de otra cosa que de los preparativos del Austria. Entre Trieste y Piume se han repartido diez y seis regimientos. En el Veneto gran movimiento de tropas y gran agitación en los ánimos.

Una carta fechada en los baños de Hamburgo dice: «El español García, que había ganado en sus viajes anteriores a Hamburgo un millón quinientos mil francos, está aquí de vuelta hace algunos días. En su primera sesión ha copado la banca del treinta y cuarenta con 300,000 francos. El segundo día ganó 260,000 francos; pero el tercero la suerte le fué desfavorable, y perdió 350,000 francos. Hoy 9 de setiembre, después de seis horas de obstinada lucha, ha copado la banca en medio de los aplausos de la muchedumbre, que ha acudido de todas partes a presenciar tan gigantesco combate. Los accionistas de la banca están sumamente contentados, y en la Bolsa de Francfort, en un solo día han bajado las acciones un 20 por 100.»

Nuestros lectores saben que el glorioso pabellón español es el que ha tenido la

honra de recibir a su sombra al rey de Nápoles y trasladarle a Gaeta, sirviéndole de escudo y protección contra sus enemigos. Con este motivo dice nuestro colega *La España*: «Vendido por los unos, desamparado por los otros, el joven monarca napolitano ha tenido el infame consuelo de ver que al pie de su palacio minado por la traición ondeaba la bandera de una nación leal, pronta a envolverle entre sus pliegues y hacerle inaccesible a los tiros de los perjuros y los traidores. No será la que mas ondee en sus puertos: en los días de prosperidad, si algunos le están reservados, ni el estampido de los cañones españoles será el que acuda presuroso a saludarle con fastuosa adulación; pero en cambio no será, como no ha sido nunca, motivo de turbación ni origen de tribulaciones para los monarcas de Nápoles, ni reongará su corazón con exigencias iníquas, ni los amenazará con bombardeos; pero acudirá solícita, noble y generosa en el momento del peligro a brindarles con un seguro y decoroso asilo; pero sus cañones estarán allí para defenderlos desde el momento en que pisen las tablas de sus buques; pero estarán, como han estado ahora, para demostrar que en Europa todavía tiene un alcázar el derecho y un trono la justicia. Demosnos, pues, el parabien por la conducta que ha observado la nación española en la ocasión presente; porque ha mostrado la grandeza de ser la primera en ponerse del lado del infortunio y de la buena causa, llevando en pos de sí y con su ejemplo a los demás.»

Perece que algunos oficiales, primeros de los secretarías de ciertas universidades han hecho una exposición al Gobierno, solicitando aumento de sueldo.

Segun un corresponsal muy afecto a la Inglaterra, los irlandeses están cada vez mas furiosos porque el Gobierno no les ha permitido, de acuerdo con el Parlamento, llevar armas y formarse en cuerpos de voluntarios.

Con razón se ha calificado de inconveniente la frase *no me da la gana* usada por *La Esperanza*. Por usarla uno de los presidiarios ocupados en el riego de los paseos de Valencia ocurrió una terrible catástrofe el jueves. Uno de los soldados de la escolta mandó a los penados andar mas de prisa, y el capataz de estos últimos contesto que no le daba la gana, sentándose al propio tiempo en tierra, lo cual imitó su compañero. Entre tanto iba andando el resto de la partida, que poco a poco se fue alejando. Al verse desobedecido, el soldado levantó la culata del fusil, a cuya demostración, el capataz de presidiarios levantose ligero y santiguó con dos varazos al soldado. Este no se confió mas, y echándose el fusil a la cara hizo fuego, y del tiro quedó sin oreja izquierda el cabo de conatos. Irritaronse con esto el herido y su compañero, y ciegos de cólera, acometieron uno y otro a varazos al soldado, quien no tuvo otro recurso que hacer uso de la bayoneta, que le metió hasta el codo al desorejado, dejándole exánime, mientras con la culata del fusil rompió la cabeza al otro competidor.

Un despacho telegráfico, fechado ayer tarde en Palma, anuncia que SS. MM. salieron ayer a recorrer algunos puntos del interior de la isla, regresando al anochecer. Hoy pasarán a Aleudía, donde se halla dispuesta la escuadra para recibir a las personas Reales, que se embarcarán allí para Mahon. SS. MM. y AA. continuaban en la mas perfecta salud.

Otra despacho telegráfico anuncia que SS. MM. habían visitado el pueblo de Sollex, distante cinco leguas de Palma.

El día 15 se inauguró el ferrocarril de Pamplona a Murillete en medio del mayor regocijo y del mayor orden.

A las ocho y media de la noche de ayer descargó en Toledo una fuerte nube de piedra y agua. En las altas horas de la noche llovió con abundancia. Los facultativos creen que este temporal haría desaparecer completamente la epidemia.

A noche inauguró sus tareas el teatro del Principe, en presencia de un público numeroso.

La empresa había querido significar sus deseos de agradar comenzando con una obra nueva; pero la elección no fué acertada. El drama titulado *El Monarca cono-bito*, dicho sea con perdón de los que llaman al autor al acabar el primer acto y después de terminada la representación, es una obra escrita con inexperiencia suma. Hay en ella imaginación, hay algunos versos agradables, y vueltas de otros completamente ininteligibles; pero falta interés, falta trabazón, faltan caracteres. La ejecución fué regular. Si el Sr. Delgado quiere creerlos, le aconsejamos que cesase el genero a que es tan aficionado. De otro modo, puede retraerse el publico, y lo sentiríamos.

A noche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Turin 14.—El general Cialdini ha entrado en Fano, donde ha cogido 300 prisioneros. El general Panti ha sido nombrado comandante en jefe de los dos cuerpos movilizados destinados a operar en el teatro de la guerra. *La Opinión* anuncia ya, que no

habiendo accedido el cardenal Antonelli a la demanda del Gobierno sardo el conde de Mirava ha salido de Roma.

Paris 14.—La llegada de los presos de Siria ha irritado a la soldadesca y al populacho de Constantinopla, pero el Cuerpo Diplomático ha felicitado al Sultan por este primer acto de justicia.

El ministro francés en Nápoles se embarcó allí con todo el personal de la embajada. Los representantes de las otras potencias vuelven también a sus respectivas naciones.

El movimiento revolucionario de las Marcas y de Umbrá, cuya dirección está en Bolonia, no se extiende por el país. Se desmienten las proclamas atribuidas a Lamoriciere amenazando de muerte y saqueo, y se atribuye la invención de ellas al Gobierno revolucionario.

SEGUNDA EDICION.

A LAS CUATRO DE LA TARDE.

Insertamos a continuación los partes oficiales de la Gaceta de hoy, relativos a la estancia de SS. MM. y AA. en las Baleares, no obstante que todas las noticias que contienen son ya conocidas de nuestros lectores por haberlas anticipado LA CORRESPONDENCIA.

Palma 14 de setiembre de 1860, a las once de la noche.—El Presidente del Consejo de Ministros al Excmo. señor ministro de la Gobernación:

«SS. MM. y AA. continúan sin novedad en su importante salud.

Ayer visitaron SS. MM. los establecimientos de Beneficencia, y asistieron a la colocación de la primera piedra del monumento con que Palma quiere perpetuar la visita de su Reina.

Tanto en estos actos como en la caprichosa iluminación de mar con que se ha solemnizado la venida de S. M., las demostraciones de entusiasmo de estos habitantes han sido indecibles.

El besamanos que tuvo lugar a la una, estuvo concurridísimo.

Continúan los festejos y las manifestaciones de júbilo.

—Palma 15 de setiembre, a la una y cuarenta minutos de la tarde.—El Presidente del Consejo de Ministros al Excmo. señor ministro de la Gobernación:

«SS. MM. y AA. continúan con la mas perfecta salud.

Hoy salen SS. MM. a recorrer algunos puntos del interior de la isla, regresando al anochecer.

Mañana pasarán a Alaudia, donde se halla la escuadra dispuesta a recibir a las Reales personas, que allí se embarcarán para Mahon.

—Palma 15 de setiembre, a las tres y treinta minutos de la tarde.—El Gobernador de las Baleares al Excmo. señor ministro de la Gobernación:

«SS. MM. y AA. han salido a las nueve de la mañana para el pueblo de Sóller, distante cinco leguas, y regresarán esta noche.»

Dice El Clamor de hoy:

«Puesto que LA CORRESPONDENCIA, faltando a las consideraciones debidas a los demás periódicos, ha dado en la gracia de entablar demandas contra ellos, cuando se le le antoja, nos cumple prevenirle para su inteligencia y gobierno, que desde hoy en adelante estamos resueltos a seguir su ejemplo, y que le llevaremos ante los tribunales siempre que al hacerse cargo de cualquiera de nuestros artículos, escriba algo o haga la menor alusión que directa o indirectamente nos parezca injuriosa.»

No sabemos nosotros que falte a ningún género de consideraciones quien, creyéndose agraviado, acude a los tribunales; mas lógico sería atribuir la falta al que agravia, y de esto podría LA CORRESPONDENCIA presentar pruebas diarias, pues gracias, sin duda, a ser el periódico que mas circula, es también el que tiene la honra de ser mas a menudo zaherido en terminos que salen de los límites de la polemica urbana.

Por lo demás, El Clamor está muy en su derecho llevándonos a los tribunales siempre que lo crea precedente; por fortuna LA CORRESPONDENCIA jamás ha sido agresora: se defiende cuando la atacan, si cree el ataque de mala ley acude al único sitio donde puede obtener una reparación verdadera. Todo lo cual está en perfecta armonía con las ideas recientemente desenvueltas por El Clamor mismo.

El Clamor Público explica por qué no ha de entenderse el comunicado del conde de San Luis como protesta contra El Horizonte. El Clamor nos participa, que tiene datos para creer que ese comunicado estaba escrito antes que el partido moderado publicase el artículo que tanto ha llamado la atención.

No sostiene El Horizonte que sus artículos se hallan dentro de la doctrina moderada? Pues oiga cómo discurre acerca de ellos un periódico puro, Las Novedades:

«No hay persona que no se aventure a echar conjeturas acerca de las razones que han inducido a El Horizonte a dar cabida en sus columnas a esos notables artículos, cuyo escritor apuntan sin que ofrezca duda, con muy transparentes alusiones, los órganos heridos de la situación; no hay quien no se atreva a adivinar, cómo ese personaje se ha sentido movido, arrastrado a emitir esos juicios, que parecieran salir de la pluma de un censor atrevido, si en un momento de curiosidad se le permitiera una excursión por Francia por conocer...»

La Iberia publica un artículo para demostrar que no existe coalición en El Horizonte; pero añade que por instinto todos

los partidos hostiles a la situación actual la combaten.

La Iberia indica, que al parecer Francia e Inglaterra buscan la alianza de España, y que en su juicio no debemos optar por la una ni por la otra.

Estamos conformes esta vez con el periódico puro.

El Diario Español desmiente rotundamente la noticia oída por algún periódico, sobre haberse aumentado en 6,000 duros el sueldo que disfruta el intendente de la Habana. Y añade nuestro colega:

«Inventad, diarios de la oposición, y sobre todo, no os toméis el trabajo de rectificar nunca. Para qué?...»

Hé aquí el juicio que de la guerra de Africa se atreve a estampar El Horizonte: «Cómo no ha de formar contraste, y contraste verdaderamente grotesco y doloroso, el ver que se den tantas proporciones a todo lo de Africa, que al cabo no ha sido mas que una afrenta en lo diplomático y un sangriento y estéril paseo militar en lo puramente estratégico, mientras que los intereses esenciales de esta monarquía son mirados con tan inconcebible indolencia!»

Ya ve el periódico moderado-revolucionario que reproducimos sus palabras para que circulen mas, y las reproducimos sin ira, porque no lo merecen. Que el país las juzgue.

Hemos tenido el disgusto de notar la falta en escena del aplaudido Withoime cuando trabaja la señorita Kenébel en el Circo de Price. Será rivalidad entre los dos famosos artistas? Lo dudamos, por tanto, que sea cierta la noticia dada por El Constitucional, de haberse reunido hombres importantes del bando ultra-moderado para tratar de las graves cuestiones suscitadas por El Horizonte.

Este, sin embargo, no cree en la tal reunión: mientras no haya una manifestación pública, tampoco nosotros la damos mucho crédito; pero lo que sí tendremos derecho a suponer es, que el partido moderado piensa como El Horizonte; que el partido moderado ataca a la autoridad, cree licitas las coaliciones con los partidos extremos, y lo prefiere todo a lo existente.

El Horizonte continúa llamándose representante del partido moderado: El Horizonte ha sostenido estos días doctrinas completamente contrarias al dogma de dicho partido: no extrañamos, por tanto, que sea cierta la noticia dada por El Constitucional, de haberse reunido hombres importantes del bando ultra-moderado para tratar de las graves cuestiones suscitadas por El Horizonte.

Acaba de ser nombrado director de la escuela militar de Túnez el comandante de infantería francés M. Tavernier. La influencia de la Francia impera actualmente en la regencia de Túnez.

Han sido declaradas subsistentes las cargas de justicia de 320 rs. ánuos, que percibe el cabildo eclesiástico de Bilbao; de 1,650, que percibe el marqués de Villarias, y de 8,000 que percibe doña Josefa de la Quintana.

El gran duque Jorge Federico Carlos José de Mecklenburgo Strelitz, cuyo fallecimiento ocurrió en Neustrelitz anunciarnos hace pocos días, nació en Hannover el 12 de Agosto de 1779, siendo hijo tercero del gran duque Carlos Luis Federico. Jefe en aquella época, como Feld-Mariscal de la Gran Bretaña y de Brunswick, de un cuerpo de ejército hannoveriano. El augusto difunto llegó a la edad de 81 años y 25 días, y fué desde la muerte de su cuñado el rey Ernesto de Hannover el decano de los soberanos europeos. Sucedió a su padre, muerto también de edad muy avanzada, el 6 de Noviembre de 1816, habiéndose casado en 1817 con la Princesa Maria, hija del Landgrave de Hesse-Cassel, de cuyo matrimonio nacieron el gran duque actual, Federico Guillermo, en 17 de Octubre de 1819, casado con la hija del duque de Cambridge; el duque Jorge, nacido en 1824, actualmente teniente general al servicio de Rusia, Catalina Mikhailowona; y la duquesa Carolina, divorciada en 1846 del príncipe real, hoy rey de Dinamarca.

Del Peñon de Velez dicen con fecha 7, que nuestros incivilizados vecinos están por ahora sosegados; que su scherif Sidi-Brahin ha sido llamado a Fez por el emperador, y que ya va de camino para aquella ciudad escoltado por algunos moros de rey. La greencia de que este viaje tiene relación con los asesinatos de junio, ha sembrado el pánico entre las kabilas comarcanas, en tanto grado, que no han necesitado segunda invitación para pagar la derrama extraordinaria, que, sin duda para abonar el segundo plazo de la indemnización, les exige su soberano.

España tiene en la actualidad 1,600 kilómetros, ó sean 900 leguas de ferro-carriles en explotación; 400 próximamente concebidas y construyéndose con notoria actividad, y para la concesion de otras 400 se halla el Gobierno autorizado por varias leyes. Puede, por consiguiente, calcularse que en un periodo de doce años se hallarán concluidos mas de 6,000 kilómetros, ó sean mas de 1,200 leguas de ferro-carriles. El plan de Carreteras que acaba de publicarse, abraza 6,000 leguas, de las que 2,000 se hallan ya concluidas.

Apreciando en todo su valor la reciente medida del Gobierno, relativa al establecimiento de Bolsas para la contratación de efectos públicos en varias ciudades del reino, parece que la Junta de Agricultura, Industria y Comercio de Santander ha acordado en una de sus últimas sesiones solicitar del Gobierno de S. M. la instalación de uno de esos establecimientos en aquella capital.

Al dar a sus tropas Victor Manuel la orden de penetrar en la Umbria y en las Mar-

cas, les dirigió la siguiente proclama, en la cual procura justificar su conducta y eliminar de sí la nota de ambicioso:

«Soldados: Entráis en las Marcas y en la Umbria para restablecer el orden civil en ciudades desoladas, para dar a los pueblos la libertad de expresar sus propios deseos. No tenéis que combatir ejércitos poderosos, sino que libertar únicamente a desventuradas provincias italianas de la presencia de compañías de aventureros extranjeros. No vais a vengar injurias hechas a mi patria, sino a impedir que se desencadenen los odios populares. Enseñáreis con vuestro ejemplo el perdón de las ofensas y la tolerancia cristiana a los que comparan el amor de la patria italiana con el islamismo. En paz con todas las grandes potencias, sin ánimo de provocar a nadie, trató de hacer desaparecer del centro de la Italia una causa continua de turbación y de discordia. Quiero respetar la residencia del jefe de la Iglesia, a quien estoy siempre dispuesto a dar, de acuerdo con las potencias aliadas y amigas, todas las garantías de independencia y seguridad que sus ciegos consejeros han esperado en vano del fanatismo de la secta malévol que conspira contra mi autoridad y contra la libertad de la nación.

Soldados: se me acusa de ambicioso. Si, lo soy de restaurar los principios de orden moral en Italia y de preservar a la Europa de peligros continuos de revolución y de guerra.»

La España procura sincerar al partido moderado de la nota de revolucionario, y dice que no puede serlo porque rechaza la soberanía nacional y condena el derecho de insurrección. «La monarquía, añade, es para él sagrada e inviolable, puesto que la reconoce como poder supremo, como poder que existe por derecho propio, y cuya autoridad no es en manera alguna controvertible: si pone al ejercicio de sus facultades la limitación de la potestad popular representada por las Cortes, esta limitación no es absoluta, ni puede traspasar el círculo señalado por las leyes, que el mismo monarca acepta y sanciona para el buen régimen del Estado.»

A las alusiones con que ha provocado El Horizonte a La España, sobre sus recientes conatos de ministerialismo, contesta el segundo, que no quiere descender a una polémica mezquina, ni disputar a El Horizonte la representación del partido moderado que tanto afan manifiesta por monopolizar.

Acaba de ser nombrado director de la escuela militar de Túnez el comandante de infantería francés M. Tavernier. La influencia de la Francia impera actualmente en la regencia de Túnez.

VIAJE DE S. M. LA REINA.

Después de la natural interrupción motivada por la tardanza que sufren las comunicaciones ordinarias de las Baleares a la Península, reanudamos hoy el hilo de la crónica del viaje de S. M. con la siguiente carta de nuestro ilustrado y celoso correspondiente que acompaña a la corte, y en la cual nos da noticias en extremo curiosas acerca del entusiasta recibimiento hecho a los augustos viajeros en la capital de las islas. Estamos seguros de que será leída con interés por el público, y de que, tanto en esta correspondencia como en las sucesivas del mismo autor, y en las que por otros conductos recibiremos de los puntos de tránsito de SS. MM., verán nuestros constantes lectores una prueba del interés que ponemos en no escasear medio ni sacrificio alguno para tenerlos al corriente de todo lo que se relaciona con los sucesos mas notables de actualidad.

Palma de Mallorca 12 de setiembre de 1860. El recibimiento que esta isla ha hecho a SS. MM. excede a todo enarecimiento, porque ha sido y está siendo superior a cuanto habíamos pronosticado todos.

Creo que dentro de una hora ya a salir un vapor para la Península, y no puedo detenerme a hacer reflexiones sobre lo que hemos visto y lo que estamos viendo.

Por otra parte, me sería imposible hacerlo, porque desgraciadamente los hombres del vapor y de la electricidad no han inventado aun la fotografía de las afecciones del alma, ni el daguerreotipo del pensamiento. Se copian los arcos, se reproducen los edificios, se pintan las colgaduras y las iluminaciones; pero no se puede fijar en una plancha, ni trazar con la pluma los rasgos sublimes del entusiasmo, los gritos de la alegría, ni las sencillas, pero elocuentísimas demostraciones de un pueblo que, como el de Palma, tiene muy arraigado el sentimiento monárquico, y ama y respeta los principios tradicionales y cada vez mas importantes de la autoridad y de la familia.

Dejando para otro día el dar una noticia de los festejos que se preparan, cuyo programa habrá llegado ya a esa, les diré dos palabras de la entrada.

Después de un viaje felicísimo, aunque largo, con un cielo sereno y una mar bonancible, fundamos anoche en esta hermosa bahía a las diez, porque SS. MM. para no molestar al vecindario, decidieron pasar la noche a bordo, esperando al navio Rey Francisco de Asis que venia de remolque, y no llegó hasta las dos de la madrugada.

Desde las primeras horas del día, apenas rayaba el alba, vimos cuajado de gente el muelle y todas sus avenidas, y cubierto el mar de lanchas y de embarcaciones que acudían a rodear a la Princesa de Asturias, donde ondeaba el pendon Real.

S. M. la Reina hacia su toilette y los de los príncipes a bordo, y a las nueve en punto, como habia anunciado, desembarcó en el muelle en un elegante embarcadero que la habia construido la Marina Real.

Entró en seguida en una elegantísima tienda construida por la Diputación provincial, y aceptando un ligero refresco, después de haber recibido las felicitaciones de las autoridades, se dirigió a esta magnífica catedral.

En la carrera, que toda estaba colgada de damascos, terciopelo y ricos tapices, se de-

tuvo para ocupar el sillón en que Carlos V descansó cuando vino a visitar estas islas y debajo del palio o bámbao, como aquí se llama, llevado por los concejales, circunstancia también tradicional, y después de adorar el mismo lignum crucis que adoró el emperador, entró en la catedral.

Vestía S. M. un elegante traje rosa con adornos del mismo color, mantilla blanca, y una diadema y aderezo de rubies, perlas y brillantes.

S. M. el Rey el uniforme de capitán general.

Al estribo de la lujosa carretela tirada por seis caballos, marchaban el capitán general, el general Cottoner, el mariscal de campo Hediger, y Castillo el gobernador militar.

Oída una misa rezada y cantado el Te-Deum, entró en su magnífico palacio, y desde el balcón vió el desfile de las tropas entre las aclamaciones y los gritos de entusiasmo de una inmensa multitud.

Cuarenta carruajes, no menos lujosos que los de SS. MM., se han puesto a disposición de la servidumbre, y en todos los alojamientos son muy obsequiadas las personas que han tenido el honor de acompañar a la Reina.

Salé el correo: mañana daré a Vds. mas pormenores.»

Otro de nuestros amigos, residente en la actualidad en Palma, nos escribe la siguiente carta:

Palma 12 de setiembre. SS. MM. y AA. han desembarcado esta mañana, y apenas tengo tiempo mas que para comunicar a Vds. los primeros detalles de esta entrada, pues va a salir un vapor dentro de pocos momentos para la Península, y quiero que Vds. sean de los primeros en conocerlos.

Anoche fondó la escuadrilla Real en este puerto, y esto bastó para que desde las primeras horas de la mañana se encontrase invadido completamente el muelle y sus cercanías de una inmensa muchedumbre ansiosa de manifestar el cariño que a su Reina profesa.

A eso de las diez de la mañana desembarcaron los regios viajeros en una hermosa falúa, construida, según creo, en Cartagena expresamente para ellos, saltando a tierra en un elegante desembarcadero, construido al efecto por la capitania del puerto, y que comunicaba con un lujoso y bien amueblado salon, que poco menos que en momentos habia levantado la Diputación provincial de estas islas. Allí esperaban a la Reina las autoridades todas, corporaciones y personas notables de la isla, y adelantándose el gobernador civil seguido de la Diputación, pronunció en nombre de esta un bello discurso, del cual, si puedo, remitiré a Vds. copia. S. M. se mostró sumamente satisfecha de la magnífica ovación de que era objeto, pues tanto la tierra como la mar, se encontraban llenos de un inmenso gentío que inundaba el aire con gritos de alegría, en muestra del inmenso placer de que en aquellos momentos se sentía poseído.

Así la Reina como su augustó esposo, el duque de Tetuan, el ministro de Fomento, y toda la regia comitiva expresaron repetidas veces la sincera aprobación que les merecía el entusiasta acogimiento que el pueblo mallorquín hacia a sus monarcas.

SS. MM. pasaron después a un bien surtido buffet, que la Diputación provincial habia preparado, montando en seguida en los bien dispuestos carruajes que a la puerta del salon estaban, y cuyo número era tan crecido, que no solo bastó para que en ellos pudieran trasladarse a la población con toda holgura, las personas que de Madrid vinieron acompañando a los augustos huéspedes, sino también para las autoridades de la provincia, que habian ido a presentar a estos sus respetos.

El camino desde el desembarcadero a la ciudad estaba cubierto con un vistoso toldo, y al penetrar en la plaza, el general gobernador presentó como es costumbre las llaves a la Reina.

Esta, y su luédo como numerosos acompañamiento, recorrió las calles principales de la población, cuyas casas habian adornado sus habitantes a porfía, y penetró luego en la iglesia catedral, donde asistió al sacrificio de la misa, celebrado por el arcebispo de la misma, trasladándose luego al palacio que aquí tiene el Real patrimonio, el cual estaba suntuosamente alhajado, cual conviene a la elevada persona que hoy le ocupa.

S. M., a pesar del cansancio del viaje, manifestó deseos de visitar esta misma tarde los establecimientos de Beneficencia, y dentro de pocos momentos debe salir a cumplir objeto tan propio de su bondadoso corazón.

Siento no poder extenderme hoy en mas amplios pormenores; pero el tiempo apura, y vale mas que sepan Vds. pronto lo que ocurre, que el que lo sepan detalladamente. Las corporaciones todas de la isla han rivalizado en sus esfuerzos para que los festejos públicos correspondiesen al cariño que estos pueblos profesan a la Reina, y preciso es confesar que hasta ahora lo han conseguido por completo. Digno del mayor elogio es el activo celo que en estos días desplegaron, así como también el del gobernador civil, que en el poco tiempo que hace desempeña su cargo, ha sabido captarse las simpatías de toda la población, y que ha contribuido en gran manera a que no fuesen inútiles los afanes de esta en los días que acaban de pasar. A su llegada los deseos de los habitantes eran los mismos que ahora; pero al realizarlos encontraban mil obstáculos, que, por decirlo así, enflaqueaban su entusiasmo, amenazando con hacerle desaparecer completamente. Destruyendo esos obstáculos el gobernador civil, señor Cueto, ha sabido interpretar las aspiraciones de todos los mallorquines, haciendo renacer su alegría, y dejándoles libres de manifestar con toda expansión los sentimientos tradicionales de su raza, que ha sido siempre leal a los monarcas castellanos.

Hé aquí el discurso del Sr. Cueto a que alude la carta anterior:

«Señora: Embargado el corazón de júbilo, se acerca hoy la Diputación provincial de las Islas Baleares, antiguo reino de Mallorca, a deponer a L. R. P. de V. M. y de su augusta familia la expresión de su profundo y sincero respeto.»

Mas de 300 años hacia ya que los habitantes de estas islas no habian recibido el alto honor de que sus monarcas se dignasen visitarlos. El gran Carlos I fué el último que pisó estas hermosas playas; pero qué diferencia de entonces a hoy, Señora! Vuestro ilustre abuelo vino aquí a terminar los preparativos de su desgraciada expedición al Africa: V. M. se acerca rodeada de la brillante aureola de cien victorias ganadas al valiente sarraceno.

Dichosa mil veces Mallorca en esta día, que puede felicitar personalmente a V. M. por tan glorioso lauro, unido a los cien que ornaban ya vuestro daimón.

Esta felicidad es doblemente mayor hoy, que la presencia de V. M. viene a darnos, a través de la alta inteligencia de nuestra amada Soberana ha sabido comprender que no porque en Mallorca se tramara una negra traición por gente extraña, sus hijos dejarían de ser lo que constantemente fueron, siempre fieles, siempre leales a sus Reyes. El pueblo balear, Señora, no ha sido nunca ingrato, y ya que no puede pagar de otra manera los beneficios que debe a la maternal solicitud de V. M., os ruega, por medio de su Diputación provincial, acogerla benigna la pálida expresión que esta os hace del inmenso amor que aquí se os profesa, y que no echéis nunca en olvido, que así como los antiguos baleares no abandonaron jamás a sus monarcas, así sus descendientes se hallan dispuestos siempre a sacrificarse sin vacilar por su adorada Reina y su gloriosa dinastía, simbolizada hoy en vuestro augustó hijo.»

TERCERA EDICION.

A LAS SIETE DE LA TARDE.

Hoy recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Paris 16.—SS. MM. II. que han obtenido un recibimiento entusiasta en Ajaccio, dejaron ayer aquella ciudad con objeto de embarcarse para la Argelia.

Turin 15, por 1/2 mañana.—El general Cialdini ha hecho 200 prisioneros en Sinigaglia, y ha tomado el camino de Ancona. El rey ha salido (1). Monsieur Brenier regresa a Francia.

Turin 15, por la noche.—En la toma de Perugia por las tropas sardas, las pérdidas sufridas por estas en el combate que hubo en las calles fueron leves.

Los periódicos de esta capital se lamentan de la retirada del ministro francés Mr. Talleyrand.

El nuevo ministerio organizado por el rey de Nápoles en Gaeta, se compone de los señores siguientes: Guerra y Estado, Caselle; Interior, Ulloa; Hacienda, Carbonelle; Marina, del Ré.

Segun un despacho de Turin del 14, Garibaldi ha manifestado la resolución de ir con sus tropas hasta Roma. Cavour va a publicar un memorandum justificativo de su conducta. Lamoriciere sigue en Ancona.

Hoy ha llegado a Madrid lord Granville, presidente del Consejo privado de la reina de Inglaterra.

Por la Capitania General de Castilla la Nueva se ha comunicado en el día de hoy a los cuerpos de la guarnición la siguiente orden general:

«Capitania general de Castilla la Nueva.—Estado Mayor.—Orden general del 16 de setiembre de 1860.—La completa tranquilidad que se disfruta en todos los puntos de la monarquía; la seguridad absoluta de que esta no se alterará en Madrid, porque para evitarlo sobra con la sensatez é inmejorable espíritu de la población; y la consideración muy atendible de que con la marcha del crecido número de tropas al campamento de Torrejon se halla recargada la guarnición en su servicio, me han decidido a ordenar lo siguiente:

Artículo único. El Servicio de la guarnición de Madrid se disminuirá todo cuanto sea posible con las mas perentorias necesidades.—El Capitan General, Enrique O'Donnell.»

En el Bolsin de hoy continúan los mismos precios de ayer.

DIARIO DE LAS FAMILIAS.

Santos de mañana.—Las 7 lagas de San Francisco de Asis y San Pedro Arbúes, mártir.

Culto divino para mañana.—Cuarenta Horas en la capilla de la V. O. T. de San Francisco, donde se celebrará función a la impresión de las Llagas del Santo Patriarca, predicando en la misa el Sr. D. Andrés Pérez, y por la tarde en la conclusión de la novena D. Manuel González.

En el oratorio del Olivar se celebrará una solemne función al Sagrado Corazón de Jesús, siendo orador D. Antonio Herrero y Traña; por la tarde tendrá la plática don Félix Cumpido, y se terminará con una solemne reserva.

Prosigue celebrándose la novena de Nuestra Señora del Penar en Santa Catalina de los Donados, y el aniversario de la Virgen de los Dolores en los Ferrerías.

Al toque de oraciones habrá ejercicios espirituales en Italianos, San Ignacio, Montserrat, y bóveda de San Gines.

(1) No sabemos si esta salida es la de Víctor Manuel de Turin, ó la de Francisco II de Gaeta.

Editor, D. Hilarión de Zalaga.

IMP. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.